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Προλαβαίνεις να δεις το Data Gardens

Σπεύσε στο κανάλι του Ιδρύµατο Ωνάση στο YouTube: το µελλοντολογικό έργο της Κυριακής Γονή ήδη είναι τώρα.

Στέφανος Τσιτσόπουλος
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Ξεναγηθήκαµε στην πολυµεσική εγκατάσταση «Κήπος

Δεδοµένων» της Κυριακής Γονή στη Στέγη.

Έ
νας κήπος ψηφιακών δεδοµένων µε τα φυτά να πρωταγωνιστούν στα έγκατα της Στέγης! Ένα µελλοντολικό θρίλερ, υπό

µορφή µιας πολυµεσικής εγκατάστασης, αλλά και ένα ευθύ πολιτικό σχόλιο για τούτους τους περίεργα διάφανους καιρούς,

όπου τα δικτυακά µας αποτυπώµατα αποθηκεύονται σε τεράστια κυτία-σέρβερ. Ποιος µπορεί να νιώθει ασφαλής και σίγουρος

πως η ιδιωτικότητα και τα προσωπικά του δεδοµένα δεν παραβιάζονται ή δεν γίνονται προϊόν συναλλαγής και αγοραπωλησίας;

Την Τετάρτη 9 Σεπτεµβρίου στις 18:00, ένα εικονικό ταξίδι-περιήγηση στο έργο της Κυριακής Γονή έβαλε τους θεατές του

καναλίου Ωνάσης στο YouTube στο πλαίσιο αλλά και τον προβληµατισµό των ηµερών, καθώς η συζήτηση έχει ξεκινήσει από

καιρό: θα µπορούσαν τα υπό κατασκοπεία ψηφιακά µας δεδοµένα να φιλοξενούνται σε έναν κήπο στο κέντρο της πόλης, κάτω

από την Αθήνα, φερειπείν, όπου τα µικρά αόρατα φυτά µε την επιστηµονική ονοµασία Micromeria Acropolitana, που φύονται

αποκλειστικά στον Βράχο της Ακρόπολης, να φιλοξενούν στο DNA τους τις ψηφιακές µας µνήµες;
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Μπορεί να σκεφτεί κανείς ένα µέλλον συνδεσιµότητας πέρα από την επιτήρηση και µε περιορισµένες τις επιπτώσεις των

τεχνολογικών υποδοµών στο φυσικό περιβάλλον; Δεδοµένου πως οι πανάκριβοι σέρβερ αποθήκευσης προέρχονται από

επεξεργασµένα σπάνια µέταλλα που εξορύσσονται προκαλώντας ασύστολες παρεµβάσεις- εκτροπές του φυσικού

περιβάλλοντος, το έργο της Γονή αναρωτιέται και κατά πόσο είναι δυνατόν πλέον να αποκατασταθούν οι δεσµοί ανθρώπινων

και µη ανθρώπινων κόσµων σε έναν πλανήτη, όπου το εµπόριο της πληροφορίας είναι το πρωτεύον χωρίς να λαµβάνεται υπ'

όψιν το εύρος της φυσικής καταστροφής. Μπορούν τα φυτά, όµως, ως οργανισµοί στους οποίους βασίζεται η ίδια η ζωή, να

συνεισφέρουν στη δηµιουργία και στον ενστερνισµό νέων πρακτικών για τη διαµεσολαβηµένη από την τεχνολογία

καθηµερινότητα; 

Η νέα πολυµεσική εγκατάσταση της Κυριακής, µε τίτλο «Κήπος Δεδοµένων», διερευνά τα ερωτήµατα αυτά µέσα από την

αφήγηση µιας µυθοπλασίας που περιέχει πραγµατικά στοιχεία.

Και µην ανησυχείς αν την Τετάρτη 9 Σεπτεµβρίου δεν ήσουν συνδεδεµένος µε την παρουσίασή του, αφού το έργο θα σε

περιµένει στο κανάλι της Στέγης. Ευτύχησα να ξεναγηθώ από την καλλιτέχνη περιπλανώµενος στον σκοτεινό λαβύρινθο όπου

έπαιζε η ταινία της περικυκλωµένη από απτά αντικείµενα: εκτυπωµένους κώδικες, ασπρόµαυρους αλγόριθµους που

ξετυλίγονταν δίπλα µου σαν υφαντά, αναµφίβολα µια εντυπωσιακή πολυµεσική εγκατάσταση που γίνεται απτή όταν πρέπει.

Μεγάλο κοµµάτι του έργου αποτελούν οι πρόσφατες επιστηµονικές έρευνες αναφορικά µε τη δυνατότητα αποθήκευσης

δεδοµένων στο DNA ζωντανών οργανισµών, καθώς και οι προκλήσεις και τα ηθικά ζητήµατα που συγχρόνως τίθενται. Η Γονή

καλεί το κοινό να φανταστεί ένα δίκτυο φυτών στον βράχο της Ακρόπολης, µέσα στο οποίο διακινείται και αποθηκεύεται

ψηφιακή πληροφορία.

Σχετικό Άρθρο

Έτσι ξεκινά η ταινία της, µε αυτόν τον προβληµατισµό: κατά πόσο το δίκτυο προστατεύεται από µια κοινότητα χρηστών που

διατηρούν έτσι την αυτοδιάθεση των δεδοµένων τους; Και τι συµβαίνει όταν αυτοί οι ιππότες, ας µου επιτραπεί η έκφραση,

αναλάβουν να σε µυήσουν σε νέους χώρους αποθήκευσης, που περνώντας από το «νέφος» (cloud) στη γη και τον εταιρικό

έλεγχο στους χρήστες, ο κύκλος ζωής των δεδοµένων µας θα ακολουθεί τον αντίστοιχο των φυτών, δηµιουργώντας µια υγιή

σχέση αλληλεξάρτησης και φροντίδας;

Κυριακή Γόνη, Data Garden / © Νίκος Κόκκας

Κυριακή Γονή, Data Garden / © Νίκος Κόκκας

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ

Hack Athens 2020 στην Στέγη: Sci-fi έργα, χιούµορ κι η Αθήνα µετά

Έρρικα Ρούσσου
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Φαντάσου, λέει, η Γονή, έναν ιδιόµορφο κήπο, όπου εγώ, εσύ, όλοι οι χρήστες γινόµαστε κηπουροί των φυτών και τα φυτά, µε

τη σειρά τους, µας το ανταποδίδουν γινόµενα κηπουροί της αποθηκευµένης πληροφορίας.

Εντυπωσιακό έργο: Η ιστορία του ξεδιπλώνεται µέσα από σχέδια, εκτυπώσεις, βίντεο, ηχητικά κοµµάτια και συνεντεύξεις µε

επιστήµονες από τα αντίστοιχα πεδία, και φανερώνει τις συνδέσεις ψηφιακής µνήµης και κλιµατικής κρίσης, διερευνώντας

πιθανές διεξόδους και στρατηγικές αντίστασης.

Ο «Κήπος Δεδοµένων» µου υπενθύµισε την άρρηκτη και θεµελιώδη σχέση µεταξύ πολιτισµού και φύσης. Περιπλανώµενος εντός

του αναλογιζόµουν τα όρια της ανθρώπινης παρέµβασης και δράσης στο περιβάλλον, καθώς η Γονή θέτει το ερώτηµα του

ενός εκατοµύριου δολαρίων: Στην εποχή της κλιµατικής κρίσης, µήπως η συνεχής παραγωγή, συσσώρευση και αποθήκευση

δεδοµένων εγείρει κρίσιµα ζητήµατα σε ό,τι αφορά τις επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον;

Σχετικό Άρθρο

Κι έπειτα η κυβερνοασφάλεια. Σχεδόν η κάθε µου αναζήτηση, κίνηση ή δραστηριότητα εντός των ψηφιακών δικτύων

προϋποθέτει τη µεσολάβηση αλγορίθµων µηχανικής µάθησης και την κατανάλωση ενέργειας, µήπως η αποθήκευση των

δεδοµένων µου σε «νέφη» απαιτεί βαριές τεχνολογικές υποδοµές, µε εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα που δύσκολα µπορούν

να περιοριστούν; Η λειτουργία των κέντρων δεδοµένων δηµιουργεί, µε τη σειρά της, µια ανάγκη νέων οικολογιών, που

αποκλειστικό στόχο πρέπει να έχουν την καλή συντήρηση των υποδοµών τους, εξαντλώντας έτσι ή αλλοιώνοντας τους

φυσικούς πόρους του πλανήτη.

Τι συµβαίνει, λοιπόν, όταν η φύση εκλαµβάνεται ως «φθηνή», διαθέσιµη και αξιοποιήσιµη για τις ανάγκες της τεχνολογίας; Είναι

δυνατό να αλλάξουν οι συνήθειες και οι πρακτικές στην ήδη διαµεσολαβηµένη από την τεχνολογία πραγµατικότητα; Τι ρόλο

µπορούν να παίξουν εκ νέου το φυσικό περιβάλλον και οι «πέραν του ανθρώπου» κόσµοι;

Το έργο «Κήπος Δεδοµένων» της Κυριακής Γονή διερευνά τα ερωτήµατα αυτά µέσα από την αφήγηση µιας µυθοπλασίας, που

βασίζεται εν µέρει σε πραγµατικά στοιχεία. Σύµφωνα µε την ιστορία του έργου, µια κοινότητα χρηστών, ευαισθητοποιηµένη σε

ζητήµατα που αφορούν τη συνδεσιµότητα, την ιδιωτικότητα και το φυσικό περιβάλλον, καταφεύγει στη χρήση του DNA ενός

µικρού ενδηµικού φυτού που φύεται στον βράχο της Ακρόπολης, µετά από αρκετά χρόνια εξαφάνισής του. Μυώντας

τη Γονή στο έργο τους, µέσω µυστικών συναντήσεων, προασπίζονται το δικαίωµα του καθένα µας για «ενεργητική λήθη», καθώς

αυτό επιδιώκει η κοινότητά τους: µια νέα σχέση τόσο µε την τεχνολογία όσο και µε τη φύση, µελετώντας τη δεύτερη και

µαθαίνοντας από αυτή. Τα µέλη της κοινότητας φυλάσσουν στα φυτά–οργανισµούς που µνηµονεύουν πληροφορίες για τη

διαδικασία της φωτοσύνθεσης και εξασφαλίζουν τη ζωή στα προσωπικά τους δεδοµένα. Καθώς ο χώρος αποθήκευσης των

δεδοµένων περνά από το «νέφος» στη γη, και ο έλεγχος από τις εταιρείες στους χρήστες, ο κύκλος ζωής των δεδοµένων

ακολουθεί τον κύκλο ζωής του φυτού. Μια σχέση αλληλεξάρτησης και φροντίδας δηµιουργείται έτσι σ' αυτόν τον τόσο

ιδιόµορφο κήπο, όπου οι χρήστες γίνονται κηπουροί των φυτών και τα φυτά κηπουροί της αποθηκευµένης πληροφορίας. Στη

νέα αυτή συνθήκη, η αλόγιστη συσσώρευση δεδοµένων δεν είναι πλέον επιθυµητή, αλλά ούτε και εφικτή. Οι χρήστες έχουν την

αυτοδιάθεση των δεδοµένων τους, αλλά και την ευθύνη της επιλογής του τι είναι άξιο αποθήκευσης και τι δύναται ή επιβάλλεται

να διαγραφεί.

Κυριακή Γονή, Data Garden / © Νίκος Κόκκας

Κυριακή Γονή, Data Garden / © Νίκος Κόκκας

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ

Η Στέγη ταξιδεύει τις «Ιστορίες της Αθήνας» στην Ars Electronica

Έρρικα Ρούσσου

Κυριακή Γονή, Data Garden / © Νίκος Κόκκας
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Η ιστορία του κρυφού κήπου δεδοµένων που φύεται στον βράχο της Ακρόπολης ξεδιπλώνεται στον εκθεσιακό χώρο µέσα από

τα διαφορετικά στοιχεία της εγκατάστασης. Την ιστορία αφηγείται η ίδια η εικαστικός στο βίντεο του έργου, σαν να απευθύνεται

σε κάθε θεατή χωριστά, σε κάποιον/κάποια που γνωρίζει και εµπιστεύεται. Στεκόµουν άναυδος βλέποντας το δίκτυο των ριζών

του υποτιθέµενου βραχόκηπου καθώς αποτυπωνόταν σε σχέδια. Το έντονο και πυκνό ρίζωµα που απεικονίζεται στον

χώρο παραπέµπει σε µορφές επικοινωνίας και ευφυΐας που συναντώνται στη φύση, αλλά και σε οριζόντια και κατανεµηµένα

συστήµατα ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Και η θέση του ριζώµατος στον βράχο, µε τον Παρθενώνα µόλις να διακρίνεται, µοιάζει

να αµφισβητεί την κοσµοθεωρία της δυτικοκεντρικής σκέψης που προσεγγίζει τα φυτά ως παθητικούς και ανενεργούς δέκτες,

πολύ χαµηλά στην ιεραρχία του κόσµου.

Μια τέτοια προσέγγιση απεικονίζεται στη «Μεγάλη Αλυσίδα της Ύπαρξης» (Rhetorica Christiana) του Diego de Valadés, την

οποία η εικαστικός σχολιάζει µε µια χειρονοµία της, προτείνοντας µια µετατόπιση. Το φυτό της ιστορίας, η Micromeria

Acropolitana, φανερώνεται µε µια εφαρµογή επαυξηµένης πραγµατικότητας και θυµίζει τον ρόλο του ανθρώπινου παράγοντα

στην εξαφάνιση ειδών, ενώ ένα ηχητικό κοµµάτι µε χαρακτήρα τελετουργικό, από το σύνολο Πλειάδες, υπογραµµίζει τις σχέσεις

συγγένειας ανθρώπων και φυτών παραπέµποντας σε κουλτούρες που οι σχέσεις αυτές είναι κατανοητές ως αδιάσπαστες.

Η αλληλουχία DNA µε ενσωµατωµένη την κωδικοποίηση δεδοµένων σε µεγάλη εκτύπωση στο υπόγειο της Στέγης πληροφορεί

για τη νέα υβριδική γλώσσα, που τώρα διαµορφώνεται και στην οποία συναντώνται οι γλώσσες της επιστήµης, της

καθηµερινότητας και της φύσης. Ο κύκλος του έργου κλείνει µε µια σειρά συνεντεύξεων µε επιστήµονες από τα πεδία της

βιοτεχνολογίας, της γενετικής και της περιβαλλοντικής, γύρω από την επιστηµονική έρευνα και τις πηγές που αποτέλεσαν για την

εικαστικό τη βάση της ιστορίας και της πολυµεσικής εγκατάστασης.

Η Κυριακή Γονή, στο έργο της «Κήπος Δεδοµένων», σκοπίµως, όπως µας εξήγησε, εµπλέκει στοιχεία µυθοπλασίας και

πραγµατικότητας. Η χρήση ενός υποθετικού σεναρίου δράσης και η οικειοποίηση στοιχείων από ένα επιστηµονικό πεδίο που

τώρα αναπτύσσεται προσφέρουν το έδαφος για να αναλογιστείτε, όσοι σπεύσετε να δείτε διαδιακτυακά από το κανάλι του

Ιδρύµατος της εγκατάσταση, σκέψεις και ερωτήµατα για όλες τις αλλαγές που θα µπορούσε να φέρει η αξιοποίηση του DNA ως

χώρου αποθήκευσης δεδοµένων. Η δηµιουργία, για παράδειγµα, των νέων αυτών διαγονικών οργανισµών δεν είναι άµοιρη

ζητηµάτων ηθικής. Μια νέα συνθήκη, βέβαια, όπου τα φυτά γίνονται ταυτόχρονα αντιληπτά ως υποδοµές, ενέχει τον κίνδυνο

µιας νέας µορφής εργαλειοποίησης της φύσης, αλλά και την εµφάνιση µιας νέας κατηγορίας «έµβιων» υποδοµών που

ενδέχεται να γίνει και πάλι αντικείµενο διεκδικήσεων σε ό,τι αφορά τον έλεγχο και την ιδιοκτησία τους. Η ιστορία του έργου,

ωστόσο, δεν έχει στόχο να κατονοµάσει τα πιθανά ζητήµατα ή να κινδυνολογήσει, πιστέψτε µε: η έµφαση δίνεται στην

υπενθύµιση της άρρηκτης σχέσης πολιτισµού και φύσης και στην ενεργοποίηση ενός διαλόγου για τον χαρακτήρα και τα όρια

της ανθρώπινης παρέµβασης και δραστηριότητας.

Συσχετίζοντας τις αρχιτεκτονικές των τεχνολογικών δικτύων µε τα δίκτυα της φύσης, καθώς και την ευφυΐα και τις στρατηγικές

µιας κοινότητας χρηστών µε αυτές ενός πληθυσµού µικρών φυτών, το έργο ανοίγεται προς µια συζήτηση που αφορά

ετεραρχίες, τις πολυγλωσσικότητες αλλά και τη συµβιοπολιτική. Φανερώνοντας τις συνδέσεις ψηφιακής µνήµης και κλιµατικής

κρίσης, ο «Κήπος Δεδοµένων» αναφέρεται σε αλλαγές που είναι εφικτές πριν την περαιτέρω µηχάνευση της φύσης,

µαθαίνοντας από αυτή.

Βγαίνοντας έξω στον ήλιο του Σεπτέµβρη µετά την ξενάγηση, κοίταξα τον Βράχο της Ακρόπολης µε άλλο δέος. Τι συµβαίνει στα

αλήθεια κάτω του, καθώς τα φυτά Micromeria Acropolitana υπάρχουν εκεί εδώ κι εκατοντάδες χρόνια, όπως το πιστοποίησαν

οι περιβαντολόγοι λίγο πριν, κάτω στο Υπόγειο της Στέγης; Το έργο της Γονή µου προκάλεσε συνειρµούς µε έναν από τους

πολυαγαπηµένους δίσκους µου. Ο Stevie Wonder από τη δεκαετία του '70 ήδη είχε αναρωτηθεί κι αυτός τα σχετικά,

ηχογραφώντας το The Secret life of the Plants...

Data Garden | Exhibition Tour & Talk διαθέσιµη έως τις 20 Σεπτεµβρίου στο κανάλι του Ιδρύµατος Ωνάση

Κυριακή Γονή, Data Garden / © Νίκος Κόκκας

Κυριακή Γονή, Data Garden / © Νίκος Κόκκας
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Σχετικό Άρθρο

Η Κυριακή Γονή είναι εικαστικός, ερευνήτρια και παιδαγωγός, µε έδρα της την Αθήνα. Επιδιώκει να συνδέσει το τοπικό µε το

οικουµενικό και να θίξει µε κριτική µατιά ζητήµατα αλληλεπίδρασης µεταξύ τεχνολογίας και κοινωνίας, όπως είναι η προστασία

της ιδιωτικής ζωής και η επιτήρηση, ο έλεγχος της πληροφορίας, τα δίκτυα και οι υποδοµές, καθώς και η σχέση ανθρώπου-

µηχανής. Πρόσφατα, παρουσίασε δύο ατοµικές εκθέσεις στο Ινστιτούτο Σύγχρονης Τέχνης Aksioma της Λιουµπλιάνα (Σλοβενία)

και στο Drugo More της Ριέκα (Κροατία), ενώ έχει συµµετάσχει σε διάφορες εκθέσεις σε γκαλερί και φεστιβάλ νέων µέσων

διεθνώς, µεταξύ άλλων στην Transmediale (Βερολίνο), στην Μπιενάλε του Τρόντχαϊµ (Νορβηγία), στην pop-up διεθνή

διοργάνωση The Glass Room, στην Τριενάλε της Μελβούρνης, στο φεστιβάλ Abandon Normal Devices (Αγγλία), στην έκθεση

Tomorrows: Urban fictions for possible futures (Στέγη Ιδρύµατος Ωνάση, Αθήνα), στο ISEA21 (Διεθνές Συµπόσιο Ηλεκτρονικών

Τεχνών στο Βανκούβερ του Καναδά), στη SIGGRAPH2016 (Καλιφόρνια), στο φεστιβάλ Impakt (Ουτρέχτη) κ.ά. Το 2019 ήταν

φιλοξενούµενη καλλιτέχνης (resident) στο νέο πρόγραµµα Science Technology Society του Delfina Foundation στο Λονδίνο.

Ζωτικό µέρος της καλλιτεχνικής της πρακτικής είναι ένας συνεχής και ευρύς διάλογος µε το κοινό, γι’ αυτό και η δουλειά της

περιλαµβάνει εργαστήρια, οµιλίες και συνεισφορές σε ψηφιακές πλατφόρµες και περιοδικές εκδόσεις (περιοδικό «Neural»,

τεύχος #65, χειµώνας 2020· «Leonardo», επιθεώρηση της International Society for the Arts, Sciences and Technology, MIT

Press, 49:4). Πρόσφατα, επίσης, επιλέχθηκε για µια καλλιτεχνική ανάθεση από το ευρωπαϊκό δίκτυο New Networked Normal. Η

Κυριακή Γονή έχει πτυχίο στα Εικαστικά και µεταπτυχιακό στις Ψηφιακές Μορφές Τέχνης από την Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών

της Αθήνας, ενώ έχει επίσης πτυχίο και µεταπτυχιακό στην Κοινωνική Ανθρωπολογία από το Πάντειο Πανεπιστήµιο και το

ολλανδικό πανεπιστήµιο του Λέιντεν, αντίστοιχα.
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LIFE IN ATHENS

Athens Home For All: Μια διεθνής καµπάνια για την αποδοχή

A.V. Team
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